

讯问时要营造信任宽松的沟通氛围

最高检下发《未成年人刑事检察工作指引(试行)》

《检察日报》徐盈雁

最高人民检察院近日下发《未成年人刑事检察工作指引(试行)》(下称《指引》)并予以试行,以进一步提高人民检察院未成年人刑事检察工作专业化、规范化水平,细化未检工作具体标准和操作程序,确保工作质量与效果。

《指引》全文共计6章26节238条,包括总则、特殊制度落实、讯问未成年犯罪嫌疑人、询问未成年被害人(证人)、审查逮捕、审查起诉六部分内容。

《指引》规定,人民检察院未检部门实行捕、诉、监、防一体化工作模式,同一名检察官或者同一个检察官办案组负责同一刑事案件的审查逮捕、审查起诉、诉讼监督和犯罪预防等工作,以利于全面掌握未成年人案件情况和未成年人身心状况,有针对性地开展帮助、教育。

人民检察院应当建立适合未成年人身心特点的未检专用工作室,配备同步录音录像、心理疏导、心理测评等相关办案装备和设施,为讯问、询问未成年被害人、教育感化涉罪未成年人和保护救助未成年被害人,司法听证、宣布、训诫提供合适场所和环境。

人民检察院在办理未成年人刑事案件时,应当遵循特殊、优先保护,平等对待,教育挽救,诉讼权利保障,区别对待,分案处理,隐私保护,快速办理,双向保护,综合施策,风险评估等基本要求。

《指引》就未检工作中的特殊检察制度作出了具体规定,主要包括法律援助、社会调查、法定代理人或合适成年人到场、亲情会见、心理测评与心理疏导、当事人和解、被害人救助以及犯罪记录封存等。

“《指引》对这些制度的基本要求、适用范围、运行原则、具体程序等作出了更加深入、具体的规定,使之更具有操作性。”最高检未成年人检察工作办公室负责人介绍说。

《指引》强调,人民检察院讯问未成年犯罪嫌疑人,应当充分照顾不同年龄段未成年人的身心特点,注意营造信任、宽松的沟通氛围,采用平和的讯问方式和通俗易懂的语言,做到耐心倾听、理性引导。

讯问未成年犯罪嫌疑人,不仅要查明犯罪事实、核实主体身份以及是否有自首、立功、坦白等情节,听取其有罪的供述或者无罪、罪轻的辩解,还应当深入了解未成年犯罪嫌疑人的成长经历、犯罪原因、监护教育等相关情况,充分获取其不良行为、违法犯罪、是否曾经遭受侵害以及回归社会的实际需求、有利条件、不利因素等方面的信息,并适时对未成年犯罪嫌疑人进行教育引导。

《指引》要求,人民检察院讯问未成年被害人,不仅要查明案件事实,还应当深入了解未成年被害人因犯罪行为在身体、心理、生活等方面所遭受的不良影响以及确保健康成长的需求等情况,并注重对其合法权益的保护。

“围绕讯问、询问未成年人,《指引》主要规定了基本要求、程序环节和注意要点等问题。由于未成年人生理心理特点有别于成年人,为有效保护其身心健康,切实保证其供述或者陈述的客观真实,讯问、询问未成年人的方式、方法,讯问、询问前的准备以及讯问、询问人员的选择等方面都有着不同的要求。为此,《指引》将‘教育、感化、挽救’的原则充分融入到未检办案实践当中,使之更具人性色彩。”这名负责人说。

关于未成年人刑事案件审查逮捕,《指引》对于案件审查中需要注意的社会调查、年龄审查、社会危险性审查、监护帮教审查、事实证据审查等方面需要注意把握的要素作出了详细规定,同时还明确了应当不捕、证据不足不捕、无社会危险性不捕以及应当逮捕、可以逮捕的具体情形。

关于未成年人刑事案件审查起诉,《指引》对未成年人犯罪案件起诉条件、分案起诉、量刑建议以及相对不起诉、附条件不起诉的适用原则、具体情形都作出了进一步的规定。同时,还对未成年人案件的出庭工作进行规范,对有关“圆桌审判”、庭审准备与沟通、开展法庭教育的形式、内容等问题也细化了操作流程。

据悉,考虑到目前未检部门刑事执行监督、民事行政监督工作尚处于探索阶段,此次仅对相对成熟的未成年人刑事工作作出了规范,其他业务内容,待以后适时再行规定。

台一辆满载陆客游览车撞上民宅

旅行团休整后继续行程

新华社 刘欢 吴济海

一辆满载大陆游客的游览车,6日上午10时许失控撞上民宅。游览车司机经抢救无效死亡,大陆游客均无大碍,休整后继续行程。

6日下午,记者在台北故宫博物院见到了这批更换游览车后继续台湾之行的大陆游客。游客张先生告诉记者,他们一家5口人来台湾旅游,意外发生时大家的感受并不明显,第一时间不知道发生了什么。车停后游览车前后门都打不开,他们从安全门撤离。

据了解,该大陆游客团来自吉林省,包括23名大陆游客和领队,5日抵台,拟于12日离台。张先生说,10时许意外发生后,等了约两个半小时,他们换乘另一辆游览车后继续行程。

记者现场观察,未见游客身体有明显的包扎痕迹。张先生说,有个别团员眼角轻微受伤,经处理后已无问题。

另一名不愿透露姓名的游客表示,游览车撞上民宅应该只是一个意外,“也许当时司机身体状况出了点问题”。至于事件的具体原因,领队和多名游客均表示不清楚,并认为这只是一个意外,不会对接下来的行程带来影响。

据了解,事故原因仍在调查中。

今年以来,台湾接连发生游览车交通事故。2月4日,一辆载有26名浙江游客的旅游大巴在高雄发生了撞击涵洞的事故,导致21名游客受伤。2月13日,台北市发生游览车翻车事故,造成台湾同胞33人罹难。2月17日又有一辆满载大陆游客的车辆在台发生了车尾冒浓烟的事故,所幸没有人员伤亡。

湖南行政执法人员将“持证上岗”

新华社 谢樱

行政执法人员和行政执法辅助人员必须“持证上岗”、有吸毒史或严重个人不良信用记录的不能招聘为行政执法辅助人员……记者6日从湖南省人社厅获悉,湖南省政府办公厅已公开发布《湖南省行政执法人员和行政执法辅助人员管理办法》,自4月1日起施行。

为了对行政执法人员和行政执法辅助人员进行规范管理,办法提出实行行政执法人员资格管理制度。行政执法机关和接受委托执法的组织中拟从事行政执法工作的人员,应当参加行政执法资格考试,考试合格后按照程序申领《湖南省行政执法证》。行政执法证每五年换发一次。

未取得行政执法证或未取得国务院有关部门颁发的行政执法证的人员,不得从事行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政收费、行政检查、行政确认等行政执法工作。

办法明确,受过刑事处罚或者涉嫌违法犯罪尚未查清的;曾被行政拘留或者吸食毒史的;被国家机关、事业单位开除公职或者辞退的;有较为严重的个人不良信用记录的……不得招聘为行政执法辅助人员。

同时,办法提出建立健全行政执法人员岗位培训制度,行政执法人员应当每年接受至少一次本部门或者本系统举办的培训。在行政执法中,使用粗俗、歧视、侮辱以及威胁性语言造成不良后果的,由本级人民政府法制机构暂扣行政执法证。

火车上的「儿童乐园」



新华社 才扬 摄

在K1284次列车(济南到聊城段)的“小候鸟栖息地”,一名小朋友开心地接过工作人员送给她的折纸作品。

2015年,济南客运段开始在济南开往深圳的K1284次列车上开设“小候鸟栖息地”爱心服务,旨在专门照顾那些没有家长陪伴出行的儿童旅客。“小候鸟栖息地”固定在K1284次列车8号车厢一片较大的空间里,内有儿童书籍、玩具等物品,普通带小孩的旅客也可在旅途中带着孩子来此休息。据介绍,“小候鸟栖息地”从2015年至今已接待1.2万名儿童旅客,图书借阅量达到1600多人次。

外交部：中方反对朝鲜违背安理会决议进行发射活动

新华社 孙辰茜

外交部发言人耿爽6日表示,安理会有关决议对朝鲜利用弹道导弹技术进行发射活动有明确规定。中方反对朝方违背安理会决议进行有关发射活动。

耿爽是在当日的例行记者会上,对有关朝鲜当日向朝鲜半岛东部海域发射了不明飞行物的报道进行回应时做上述表示的。

耿爽说,中方也注意到,美韩正在进行针对朝鲜的大规模联合军演。当前形势下,有关各方都应保持克制,不做相互刺激,加剧地区

局势紧张的事。

此外,据耿爽介绍,中国政府朝鲜半岛事务特别代表武大伟于3日分别同六方会谈美方团长尹汝尚、朝方团长金洪均通话,重点就美韩联合军演、美国在韩国部署“萨德”反导系统问题表明了中方立场和关切。

“武大伟表示,美韩举行大规模联合军演无助于半岛问题的解决,还可能加剧对立,使形势更加复杂,希望美韩保持克制,防止进一步激化矛盾。”耿爽说。

据他介绍,武大伟强调中方坚决反对美国在韩国部署“萨德”反导系统,要求美韩重视中方严正关切,妥善处理有关问题。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险